
• 正式な会議録が作成されるまでの暫定的なものであり、今後修正されることがあります。  

• 音声認識システムで認識できなかった発言等は「★」で表示しています。  

• 「★」の数は発言の文字数を表しているものではありません。 

 

 

 

 

 

 

令和８年４月２１日 

 

エリアデザイン調査特別委員会



• 正式な会議録が作成されるまでの暫定的なものであり、今後修正されることがあります。  

• 音声認識システムで認識できなかった発言等は「★」で表示しています。  

• 「★」の数は発言の文字数を表しているものではありません。 

 １  

 

午後零時５７分開会 

○西の原ゆま委員長 これよりエリアデザイン調査

特別委員会を開会します。 

 

           ◇            

 

○西の原ゆま委員長 まず初めに、記録署名員の指

名を行います。 

  かねだ委員、たがた委員、よろしくお願いしま

す。 

 

           ◇            

 

○西の原ゆま委員長 次に、陳情の審査を議題とい

たします。 

  ５受理番号２３ 綾瀬小学校内の「わくわくに

こにこ図書の森」を真に地域に開放された場所に

するため旧こども家庭支援センター跡地施設内に

移設拡充をさせることを求める陳情を単独議題と

します。 

  前回は継続審査です。 

  また、報告事項①綾瀬・北綾瀬エリアデザイン

（綾瀬ゾーン）の取組み状況についてが本陳情と

関連しておりますので、併せて執行機関からの説

明を求めます。 

○都市建設部長 よろしくお願いいたします。簡潔

に御説明申し上げます。 

  初め、報告資料２ページでございます。 

  件名、所管部課名、記載のとおりでございます。 

  初めに、項番１、綾瀬駅西口周辺地区まちづく

り計画案のオープンハウス型住民説明会開催結果

でございます。 

  開催日時は記載のとおりでございます。 

  以下、開催場所等、記載のとおりでございます

が、今回のまちづくり計画案につきましては、別

紙１として、七、八ページに付けております。ま

た、主な意見をまとめさせていただいたものを別

紙２でお付けしております。 

  今後の進め方でございますが、令和８年６月の

計画策定に向けて、順次作業を進めてまいります。 

  次に、３ページでございます。 

  綾瀬駅西口周辺の歩行環境を改善に向けた取組

でございます。 

  当委員会で逐次御報告申し上げますが、今回、

私ども努力して何とか協議しておりました自転車

止め柵の撤去なのですが、所有者、管理者であり

ますＪＲ東日本またメトロから撤去できないとい

うことの理由を記載させていただいております。

ただ、今後の方針でございますが、引き続き歩行

環境の改善に向けた協議を継続してまいります。 

  次に、項番３、綾瀬小学校わくわくにこにこ図

書の森でございます。 

  まず（１）として、令和７年度の利用状況。 

  ４ページに移ります。 

  （２）番としまして、３月の実施イベントの結

果を記載しております。 

  続いて、５ページでございますが、５ページ以

下、記載のとおりでございます。 

  ６ページ移りまして、（３）の案内用リーフレ

ットの配付を配付施設として一覧にまとめさせて

いただきました。 

  今後の方針でございますが、引き続き、幅広い

利用世帯に利用できるようイベントを検討してま

いります。 

  私からは以上でございます。御審議よろしくお

願いいたします。 

○西の原ゆま委員長 それでは、質疑はありますか。 

○へんみ圭二委員 西口の柵の撤去についてなので

すが、これは事前に御説明いただいたところ、自

転車が通ってしまうから柵が撤去できないという

話でありました。それも分からなくもないのです

が、ただ一方で、東口を見ますと、柵を設けずに

高架下を使っているという状況です。 

  そこの整合性というのはどうなのかなという気
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がするのですが、そのあたりはどのようなことな

のでしょうか。 

○まちづくり課長 へんみ委員おっしゃるとおり、

東口の方は柵がない形で、自転車を降りてくださ

いというような注意喚起で運営をされてるような

ところがございます。 

  ＪＲと、あと東京メトロさんとも協議をする中

で、そういう運営の仕方もあるのではないですか

ということも、確認というか協議をしながら、話

合いながらやってきたところですけれども、今の

時点では、やっぱり自転車が多く通ることによっ

て接触事故が拭いきれないということで、今の段

階では取ることができないというようなお答えを

いただいたというところでございます。 

○へんみ圭二委員 繰り返しになりますけれども、

東口は接触事故があってもいいということになっ

てしまうのかなという気もするのですが、そこは

どうなのですか。 

○都市建設部長 へんみ委員御疑問のところ、私ど

ももそう思っておるのですが、施設管理者として

の気持ちも分からなくないという、要は自分たち

が管理してるところなので、何か事故があった際

には自分たちが責任取らなきゃいけない、その気

持ちも分かりますが、ただ一方で、やはり西口の

イメージ改善ということも取り組んでまいります

ので、区からも積極的に、例えば車椅子が通れて

自転車は通れないような仕組みの柵を、例えば区

の方で設置することについてはどうですかという

ことを少し突っ込んだ提案をしながら、これから

も協議を進めたいと思います。 

○へんみ圭二委員 分かりました。 

  高架下にパチンコ屋がありまして、パチンコ屋

のところには既に自転車が止まっていたりバイク

も入ってきてますから、現状でも入れる状況には

なっているということですし、そのことも踏まえ

て、もう少し歩きやすい環境というのをつくれる

ように、引き続き協議をしていただきたいという

こととともに、柵をそのままにしておくにしても、

今ある柵がもうさびだらけで、私ちっちゃい頃か

らですから、昭和から全く変わらない、ぼろぼろ

の柵が付けられてると。それをきれいな柵に替え

てカラフルにするだけでも大分イメージが変わる

と思いますから、これからあの高架下を壁面アー

トも行っていくということですから、そのあたり

も含めて、もう少しきれいにしていただくように、

是非お話をいただきたいと思います。 

  それから、まちづくり計画のオープンハウス型

住民説明会も、こないだの１９日に私もまちづく

り、高架下でやっていた、何ですかね、何とかハ

ント、スタンプハントでしたっけ、と一緒に伺い

ました。天気もよくて、たくさんの方が来られて

いたのでよかったなとは思うのですが、あそこで、

以前から私要望していたのですが、例えば、駅か

らすぐ近く綾瀬川が流れてますから、綾瀬川の活

用ですとか、高架下の活用といったあたりも皆さ

んと話合いができるといいかなということでお話

をしていたのですが、あそこに行ったときには、

そのあたりの説明というのもあまりなくて、多分、

あの説明会に来られた方々は、高架下の活用とか

綾瀬川の活用についても含めて、西口のまちづく

りというのを考えていくのだということがあまり

伝わってなかったかなという気がするのですが、

そのあたりはもう少しこれからしっかりと伝えて

いただいて、せっかくある資源を活用するという

ことをもっと進めていただきたいのですが、いか

がですか。 

○まちづくり課長 へんみ委員おっしゃる部分、確

かにあるかと思います。来ていらっしゃった方に

お答えいただいたりしたところを掘り下げて聞い

ていくような形をしましたので、特に、来ていた

だく方が関心を持っているところについての多く

伺ったところが主になったかなと思いますけれど

も、確かに綾瀬川沿いのことも関心を持ってらっ

しゃる方もいらっしゃいましたし、むしろ落ちつ
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いた住宅地がいいところなんだよねという方もい

らっしゃいましたので、その辺また今後のいろい

ろ意見を聞いていく場面を含めて、やり方、それ

から聞き方含めて検討はしてまいりたいと考えて

おります。 

○へんみ圭二委員 当日もこの地域資源マップを配

られましたけれども、ここに綾瀬ふれあいの小径

とか、あまり注目されないというようなものもあ

る一方で、綾瀬川のこととかというのは全く記載

がなかったですから、こういうところももう少し

作り方を考えていただいて、地域の皆さんが本当

にいろいろな資源を活用してまちづくりを進めて

いくということを考えられるようにしていただき

たいと思います。 

  あわせて、今度４月２３日には、２４日ですか

ね、ぐるぐるＫＩＯＳＫ開催されますけれども、

このときにぐるぐるＫＩＯＳＫの案内はしてなか

ったように思うのですが、されていたでしょうか。 

○まちづくり課長 すみません、直接ぐるぐるＫＩ

ＯＳＫの御案内はしておりませんでした。 

○へんみ圭二委員 先日、総務委員会でも申し上げ

ましたが、やっぱりぐるぐるＫＩＯＳＫについて

も全然周知が足りていないということで、地域の

皆さんに聞いても全く知らないという方が多いで

すし、せっかく区で説明会をやるのであれば、直

近でやる綾瀬のイベントについては、来られた皆

さんに周知をすべきだと思いますし、そのあたり

は部署間での連携というのがしっかり取れている

のかなという気もしてしまうのですが、そこの考

え方はいかがなんですか。 

○まちづくり課長 連携については取らせていただ

いてるところがございます。ただ、今回は、すみ

ません、周知をさせていただくところを怠ったと

いうか、できなかったというところでございます。

申し訳ございません。 

○へんみ圭二委員 連携はしてると言ってても、そ

こで案内していないのであれば地域の皆さんには

伝わらないですし、そこは本当に盛り上げていく

ためにはどうするべきなのかというのは考えてい

ただきたいと思います。 

  ぐるぐるＫＩＯＳＫについては今回報告はない

のですけれども、今回ぐるぐるＫＩＯＳＫあるん

ですよということを地域の皆さんに、私も総務委

員会の後もお話ししたのですが、若い方々に言っ

ても、やっぱり知らない。それは、総務委員会で

のお話しだと、出展される方々に周知していただ

くということでやるというお話だったかと思うの

ですが、以前、ぐるぐる博ですとか、ぐるぐるＫ

ＩＯＳＫに行ってみたという若い方にお話をした

ところ、仲間内でやってるイベントのような、身

内でやってるイベントのような感じがして、なか

なか入っていきづらいという話もあったのです。

ですから、出店者の方々だけに周知をしていただ

くというのではなくて、もっともっと周知をする

ということは、やはり誰でも参加しやすい状況に、

必要なのではないかというふうにも改めて感じた

のですが、総務委員会のときにもお話ししたよう

に、町会の掲示板にも案内はされてないですし、

そのあたりはもっとやっぱり周知すべきではない

でしょうか。 

○ＳＤＧｓ・協創推進課長 ＫＩＯＳＫに関しては

これから周知について力を入れていきたいと思い

ますので、また内部で検討したいと思います。 

○へんみ圭二委員 ＸでぐるぐるＫＩＯＳＫと検索

してもあまり出てきませんし、区としても周知を

しているのかなと感じてしまうところもあります

から、できることはしっかりやっていただきたい

と思います。 

  そして最後に、今回、わくわくにこにこ図書の

森についての陳情ですから、このあたりについて

は、今後、どのように綾瀬で図書環境を整えてい

くかということについて、今回、エリアデザイン

も、私は次いられるか分かりませんから最後にお

聞きしたいのですけれども、綾瀬の図書環境とい
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うのを考えたときに、やっぱりこのわくわくにこ

にこ図書の森が、多くの世代の方々に利用できる

状況をつくったほうがいいのではないかと私も考

えています。 

  そのあたりは、区としては、これからもわくわ

くにこにこ図書の森ということで、子どもたちだ

けを対象にしていくという方針は変わりがないの

でしょうか。 

○中央図書館長 へんみ委員おっしゃるところです

けれども、やはり乳幼児からの本に親しむ環境、

これが非常に大事だと思っておりますので、引き

続き、お子さんとその保護者を対象にして、事業

を進めてまいりたいと思っております。 

  ただ、一部のサービス利用につきましては、今

も保護者のみではなくて、貸出しとか返却などは

行えるようになっておりますので、そちらは継続

して進めていきたいと考えております。 

○へんみ圭二委員 こども家庭支援センターのこれ

からの活用については、本に触れ合える場所をつ

くっていくというのが区と以前からの方針ですけ

れども、本に触れ合える場所というだけではなく

て、例えば貸し借りできるようにということを考

えると、これも前回お話ししましたけれども、ブ

ックポスト、２４時間図書の受け取りもできるし

返却もできるというような機械がもう実際に使わ

れている自治体がありますから、そういったもの

も例えばこども家庭支援センターに入れていくと

か、そのような新しい取組についてはどのような

お考えがありますでしょうか。 

○中央図書館長 ブックポストにつきましては、平

日の利用者が多く、学校運営しているときも多く

想定されますので、現状では考えてはいないので

すけれども、今後可能性については検討してまい

ります。 

○西の原ゆま委員長 ほかに質疑ありますか。 

○川村みこと委員 今へんみ委員からも話がありま

したので少しにしておきたいと思いますけれども、

西口まちづくり計画のオープンハウス型説明会に

ついてです。 

  私も４月１９日の会に参加をさせていただきま

してちょっと感じたことが、多分１回目と２回目

の開催に比べて３回目のオープンハウス型説明会

の参加者が圧倒的に多かったのではないかと思う

のですけれども、今度は一気に人が来て、丁寧に

計画について説明ができていたかというと、そう

ではないような様子も見受けられて、もったいな

いなというふうにも感じました。同じブースの中

に、葉っぱのデザインを書いたりするブース設け

られていたかと思いますけれども、子どもはそっ

ちにもう行きたいというふうな話があったりして、

パネルを１個ずつちゃんと見てくれていたかとい

うと、そうでもない場面も見受けられました。例

えばですけれども、パネルの中でもクイズ形式に

して、一つ一つパネルを見ることで、何か答えて

もらって進んでいくとか、もう少し説明を受けて、

インタビュー受けるみたいな形ではなく、もうち

ょっと参加しやすいような形にしていく点につい

てはいかがでしょうか。 

○まちづくり課長 川村委員おっしゃるような御提

案なんかも非常に参考になるところかと思います。

１回目、２回目というのは、特に、少し年配の方

ですとか、大人の方が中心で伺ったところですけ

れども、３回目は御家族で、小さなお子さん連れ

の方が来ていただいて、若いお母さんお父さんで

すとか、あるいは子どもさんも意見を言っていた

だいたというところもございました。そういうと

ころでは、より興味を持っていただくですとか、

見ていただくですとか、そういうところも工夫を

重ねながら、やり方含めて、今後検討をしてまい

りたいと考えます。 

○川村みこと委員 分かりました。１回目と２回目

の参加者が６時間くらいやって、２５人の日もあ

って、職員の方々がずっと６時間もいらっしゃる

というところについては、ちょっと少ないのかな
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というふうにも感じましたけれども、反対に３回

目は今度は人が多くて、なかなか丁寧なというと

ころが難しかったのではないかなと思いますので、

是非やり方を様々考えながら、この綾瀬に限らず、

いろいろな説明会のときには進めていただきたい

なというふうに思っております。 

  続いて、わくわくにこにこ図書の森の３月のイ

ベントについてですけれども、にじの手形アート

とディンプルアート、参加者の子どもの年齢層は

どういった形でしたでしょうか。 

○中央図書館長 具体的な年齢までは今手元に持ち

合わせていないのですけれども、乳幼児の方、小

学生未満の方の参加が多く、お子さんが８０名、

大人の方が４４名参加したということになってお

ります。 

○川村みこと委員 分かりました。 

  私も体感ですけれども、小学生ぐらいの方も多

くいらしてましたが、思ったより乳幼児の方が多

かったなというふうに思います。それが、やっぱ

り手方なので、本当に生後一、二か月の赤ちゃん

でもできると、そういったところが多かった要因

なのではないかなというふうに私は見ていて感じ

ました。 

  私も友人などに呼びかけて、いいイベントある

から行ってみてねというふうな話をしたのですけ

れども、なかなか今、図書の森の周知はかなり進

んでいる一方で、イベントについての情報が、乳

幼児の保護者の方にはなかなか進んでいないとい

うところがあるなというふうに感じています。小

学校には様々周知をしていただいたりしてますけ

れども、乳幼児のところが課題なんだろうなと思

います。その理由が、やはり子育てサロンにチラ

シを置いていただいても、今日新しいチラシ入っ

てるかしらといって、毎回、棚まで見に行くかと

いうと、多分そうではないというところもあって、

知っていたら参加したいのだけれども、情報がな

かなか行き届かないのかなというふうに思います。 

  例えばですけれども、子育てサロンの北綾瀬と

かはＸの単独のアカウントを持っていて、情報を

発信しています。子育てサロンのアカウントなど

にも依頼をして、近くでこういったイベントがあ

るので、こちらにも行ってみてくださいのような

投稿をしてもらうとか、せっかく子育てサロンの

フォローされてる方は乳幼児がいらっしゃる保護

者の方だと思いますので、そこのターゲットに沿

った周知の仕方をどんどん広げていくという点に

ついてはいかがでしょうか。 

○中央図書館長 川村委員おっしゃるとおり、情報

発信については非常に大切だと認識しております。

子育てサロンと一緒にやる点につきましては、住

区推進課とも協議して考えてまいりたいと思いま

す。 

○西の原ゆま委員長 ほかに質疑ありますか。 

○岡田将和委員 報告資料の９ページでございます。 

  綾瀬駅西口周辺まちづくり計画の参加者の主な

意見についての中に、（５）番、歩道のインター

ロッキングなどがぼこぼこして歩きにくいところ

があるというインタビュー報告がございます。結

構、インターロッキングは町の雰囲気ですとか、

通りを通っていても雰囲気いいなと思う景観だと

思うのですが、確かにぼこぼこしてるというのは、

少しけつまずいてしまう可能性があると思うので

すけども、これ道路管理課の方で、もう少しイン

ターロッキングでもぼこぼこしないようなインタ

ーロッキングの整備ですとか、そういう素材です

とか、候補みたいなものというのは調査研究なさ

っていらっしゃるのでしょうか。 

○道路公園整備室長 今年度、道路維持の方で、そ

うした区道の修繕補修計画を立てる予定です。そ

の中で、インターロッキングがやはりそういう、

岡田委員おっしゃるとおり、がたがたになってい

るところも多いので、まず地域の方の御意見等も

聞きながら、インターロッキングではなくて、例

えばカラー舗装とか、あと、インターロッキング
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に見えるプリントの舗装とかもありますので、そ

の辺の事例等も研究しながら、導入できるところ

はそういうものでユニバーサルデザインに配慮し

た区道にしていきたいと考えております。 

○岡田将和委員 綾瀬１丁目のプルミエの裏の商店

街もすごく雰囲気のいいタイルを使った道路にな

っているのですけども、その商店街に入ると雰囲

気いいなというふうには思う一方で、実はこれ私

の身内の話なんですけれども、父が歩道のインタ

ーロッキングにけつまずいて、実は転んで、頭と

いうか顔を打ちました。そのとき夜だったのです

けれども、父の話では５ミリから１センチぐらい

の段差がインターロッキングで生じていたという

ことで、そのとき病院に行かなくていいというこ

とだったのですが、実は私が病院に連れていって、

ちょっとうんでしまったり、大事には至らなかっ

たというところではあるのですが、実際に綾瀬だ

けでなく、足立区中に歩道のインターロッキング

が整備されていて、段差が生じているところとい

うのはやはりあって、今回私の身内の話なんです

けれども、そういうけつまずいて、転んで、けが

をしているという方がいらっしゃる中で、こうい

うオープンハウスの中でも歩道がぼこぼこしてい

るというお話があったので、そのあたり区として

区全体のインターロッキングの舗装はどう考えて

るのか伺いたいのですが。 

○道路公園整備室長 今回おけがなさったというこ

とで、大変申し訳ございませんでした。 

  当然そういうパトロールの方もさせていただい

て、少しでも段差があるようなところは緊急で補

修をさせていただいたりしております。古いとこ

ろから少しずつ改善はしているのですけれども、

何分そういう延長が長いものですから、計画立て

て補修をしていきたい。 

  あと、例えば地先の方とかが、やはりそういう

化粧した舗装ですと、そういう少し高規格のもの

を残してほしいという方もいらっしゃる一方で、

歩きやすいというところでの、そういう一般的な

黒舗装というようなところというのもありますの

で、利用者とか、あとはその周辺の沿道の皆様の

御意見を聞きながら、なるべく早めに補修させて

いただければと思います。 

○岡田将和委員 だんだん年を重ねると足が上がっ

てこなくなるということもありますし、決してイ

ンターロッキングが悪かったということを言いた

いのではなくて、やっぱり人通りが多いところ、

優先道路等あると思いますし、そういった町の雰

囲気というか景観もありますから、是非、区の方

でも調査研究していただきたいなということで、

要望でお願いいたします。 

○西の原ゆま委員長 ほかに質疑ありますか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○西の原ゆま委員長 質疑なしと認めます。 

  次に、各会派から意見を求めます。 

○岡田将和委員 ３月に募集要領も発表されたとい

うことで、４月も質問の受付等々やっていると思

います。旧こども家庭支援センターのこれからの

動きを見て判断していきたいと思いますので、継

続でお願いいたします。 

○長井まさのり委員 図書館機能を含む、こうした

多世代が交流できる施設というのは大変重要と考

えますけれども、まだ議論の必要もあるかと思い

ます。継続でお願いします。 

○小林ともよ委員 わくわくにこにこ図書の森は利

用対象も拡充していただいておりますけれども、

まだ、いつでも誰でも利用できるものにはなって

いません。これから旧こども家庭支援センター跡

地にできるものがどのようなものになっていくの

か注視していく必要があると思いますので、継続

でお願いします。 

○へんみ圭二委員 議論すべきことが多いと思いま

すので、継続でお願いします。 

○川村みこと委員 まだ変化も多い綾瀬エリアです

ので、議論が必要だと思います。継続でお願いし
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ます。 

○西の原ゆま委員長 これより採決をいたします。 

  本件は、継続審査とすることに御異議はありま

せんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○西の原ゆま委員長 御異議なしと認め、継続審査

と決定いたしました。 

  以下の審査に直接担当でない執行機関の退席を

認めます。 

［執行機関一部退席］ 

 

           ◇            

 

○西の原ゆま委員長 次に、報告事項に移ります。 

  陳情の審査で報告のあった①を除く②から⑥ま

で、以上５件を都市建設部長から、⑦以上１件を

千住地区まちづくり担当部長から、報告を願いま

す。 

○都市建設部長 引き続きよろしくお願いいたしま

す。 

  報告資料１０ページになります。 

  こちら北綾瀬ゾーンの取組状況でございます。 

  主に、しょうぶ沼公園活用の件について御報告

申し上げます。 

  初めに、２回試行調査、しょうぶ沼の開催結果

でございますが、開催についてでございます。令

和８年６月に予定をしてございます。 

  場所、主催については記載のとおりでございま

す。 

  また、新たな公園専用のルールづくりが今回の

いわゆる試行調査でございますので、表組にあり

ますとおり、令和８年秋頃に出店募集方法の検証

等を進めてまいります。 

  １１ページでございますが、Ｐａｒｋ－ＰＦＩ

の公園活用の検討でございます。 

  これまでの検討経緯をまとめさせていただきま

したが、イの今後の予定でございますが、さきの

予算特別委員会で岡田委員からも御指摘、御提案

ありました、綾瀬・北綾瀬の乗降客数増加、商業

施設開設などの変化がございますので、令和８年

度に予定していた、しょうぶ沼の木造改修工事に

合わせて、改めて設置箇所等の検討を進めていき

たいと考えております。 

  続いて、１２ページでございます。 

  六町エリアデザインの取組でございます。 

  初めに、区画整理地内の公園整備でございます

が、位置図、また、一号公園から六号公園までの

状況について記載させていただいております。 

  項番２の六町まちづくり用地の使用の開始でご

ざいますが、こちら、恐れ入りますが、14ページ

に場所を記載させていただいております。 

  今後の方針なんですけれども、こちらにつきま

しては、六号公園と一体的な整備に向けて、住民

の皆様の御意見聞きながら進めてまいりたいと思

います。 

  また、六町いこいの森暫定活用につきましては、

去る３月１４日に開催させていただきました。 

  以下、記載のとおりでございますが、１５ペー

ジの（７）今後の方針としまして、引き続き暫定

活用イベント、また、緑地の本格運用について庁

内連携を図りながら進めてまいります。 

  次に、１６ページでございます。 

  項番の４、六町駅前区有地に係るオープンハウ

ス型説明会の実施でございますが、実施日時、日

程については記載のとおりでございます。 

  今後のスケジュールでございますが、令和８年

度秋以降に公募を開始できればと思っております。 

  なお、１点、口頭で恐縮でございますが、こち

ら、先の予算委員会で吉岡委員から御提案ありま

した、学生の意見を聞いた六町地区のまちづくり

アプリにつきましては、東京未来大学の学生さん

の御協力を得られることになってます。今、予定

では５月１９日に開催する予定になっております

ので、改めて当委員会で御報告申し上げます。 
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  続きまして、１８ページでございます。 

  江北エリアデザインの取組でございます。 

  初めに、上沼田東公園東側創出用地の説明会を

今週４月２４日、２５日、２回に分けて行います。 

  開催場所等については記載のとおりでございま

す。 

  なお、今後、施設につきましては、令和９年１

２月の施設開業を目指しております。 

  一方、江北給水所の上部利用でございますが、

事業者から延期する旨の報告がございました。当

初は１１月３０日に工事完了予定でございました

が、令和９年４月１５日となります。逐次、情報

が入りましたら当委員会で御報告申し上げます。 

  続いて、２１ページ、西新井・梅島エリアデザ

インの取組でございます。 

  初めに、項番１の西新井駅東口まちづくりでご

ざいますが、さきに御報告しました４月１１日に

道路の使い方に関するイベントを実施いたしまし

た。イベント内容、当日の様子を概略で書いてお

りますが、細かい内容については次回のエリアデ

ザイン調査特別委員会で御報告申し上げます。 

  続いて、２２ページでございます。 

  引き続きでございますが、５月２４日に第２回

の体験イベントを行います。内容については記載

のとおりでございます。 

  項番２、西口のまちづくりでございますが、こ

ちらにつきましては６月７日に駅前アンケート等

を実施する予定でございます。 

  以下、内容については記載のとおりでございま

す。 

  また、２３ページですが、西新井駅西口南地区

の状況として、再開発準備組合の臨時会が開催さ

れたこと、また、東武鉄道の状況を記載してござ

います。 

  次に、２４ページ、竹の塚エリアデザインの取

組状況でございます。 

  初めに、第２回の竹ノ塚東口地区アドバイザリ

ー会議の開催結果を記載させております。 

  開催日時等は記載のとおりでございますが、（５）

の主な意見としまして、景観や施設の高さ、以下、

広場空間、交通について、防犯、周辺のビジョン、

公益施設等々、幅広に御意見を賜りました。 

  ２５ページの項番２でございます。ぐるぐる博

ｉｎたけのつかの開催でございますが、３月２２

日に開催しまして、来場者数は４，０００人弱と

なってございます。参加者の主な意見を記載して

ございます。 

○千住地区まちづくり担当部長 よろしくお願いい

たします。 

  ２６ページを御覧ください。 

  私からは千住エリアデザインの取組について御

報告をさせていただきます。 

  件名、所管部署名は記載のとおりでございます。 

  項番１は、千住大川端地区のまちづくりについ

てでございます。 

  令和８年度の取組についての御報告になります。 

  （１）は取組の前提となります基本協定につい

てでございますが、千住大川端地区では、地区内

の図に示す網掛けされた道路について、地権者と

協力して整備するために、役割分担ですとか費用

負担を定めた基本協定を令和６年に締結している

ところです。 

  （２）は道路詳細設計の負担協定についてでご

ざいます。 

  項番１の基本協定に基づきまして、道路の詳細

設計を行うために、令和７年７月２９日に令和７

年度負担として協定を締結しております。この設

計の際、地元からの御意見もありまして、赤い丸

の箇所について、信号機設置ですとか、差点形状

の追加検討が必須となりましたので、設計業務を

令和７年度中に終了することができず、協定期間

を令和８年度いっぱいまで変更して、★★継続し

ているところでございます。 

  ２７ページを御覧ください。 
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  （３）は土壌汚染対策工事の負担協定について

でございます。 

  黒い線で囲まれた牛田堀につきましては区が所

有している道路ですけれども、カドミウムですと

か鉛の土壌汚染が検出されているところでござい

ます。 

  令和７年度は青い箇所につきまして、事業者が

行うインフラ整備の際に、県全土の処分に上乗せ

される土壌汚染対策工事の費用について、負担協

定を締結して、その費用を負担しているところで

す。 

  令和８年度も引き続き、赤い範囲の箇所につき

まして、土壌汚染対策工事の費用を負担していく

予定となっております。 

  ３０ページの別紙を御覧いただければと思うの

ですけれども、土壌汚染の状況と対策工事のイメ

ージを図示しております。 

  特に薄い緑で囲った箇所につきましては、第２

溶出量基準を超過しておりまして、強い汚染があ

った箇所となっております。真ん中下のイメージ

にありますとおり、対象箇所だけではなく、１０

ｍメッシュの全ての土壌を入れ替える必要がある

ために、令和７年度よりも費用がかさむ予定とな

っております。 

  ２７ページにお戻りください。 

  一番下のエの今後の予定ですけれども、７月の

足立区議会第２回定例会で御審議いただきまして、

お認めいただけましたら、協定締結を行って、対

策工事に着手できればというふうに考えてござい

ます。 

  ２８ページを御覧ください。 

  項番２は、千住大橋駅周辺地区のまちづくりに

ついてでございます。 

  千住大橋駅前区有地につきましては、１月に事

業者説明会を開催したところですけれども、これ

を受けまして、事業者から足立区中高層建築物等

の建築に関わる紛争及び調整条例に基づきまして、

標識の設置と説明会の開催について報告がありま

した。 

  標識設置日は３月３１日、説明会は４月３０日

に、千住中居町にありますマルアイビルの２階、

銀河ホールのホールＣで開催の予定となっており

ます。 

  周知範囲及び方法は記載のとおりとなっており

ます。 

  ２９ページを御覧ください。 

  今後の予定ですけれども、今年の１２月には工

事着手、令和１１年７月の会議を予定していると

ころでございます。 

○西の原ゆま委員長 それでは、質疑に入ります。 

  何か質疑ありますか。 

○かねだ正委員 視察もあるので、簡単に質問した

いと思います。 

  江北のエリアデザインの取組状況のところなん

ですけれども、江北給水所上部の極楽湯が今年中

に開設できるかなというふうに、地域の方も非常

に多分楽しみにしてたと思うのですけれども、こ

れが約半年近く延期になってしまったということ

は非常に残念だなというふうに感じてます。これ、

なくなったりとかそういうことはないですよね。

そこだけまず確認したいのですけれども。 

○エリアデザイン計画担当課長 水道局にも、かね

だ委員おっしゃるとおり、自分の方からもなくな

るということはないでしょうねということを確認

させていただいて、今のところなくなるという計

画はございません。 

○かねだ正委員 また撤退なんていうことになるの

は、非常に心配だなというのはちょっと感じまし

た。 

  延期ということで半年ずれて、実施してくださ

るというふうな予定で考えていく上では、ここに

延伸の理由というふうに、物価高を背景とした工

事費の増加、それを基に工事費を圧縮するための

設計の見直しというのですけれども、この辺は、
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水道局から何か具体的に、こういうふうに業者に、

直接聞いてないんですよね、ここに書いてあるの

で、水道局から聞いてるということだと思うので、

何かもうちょっと具体的に、こういうふうに設計

変更したいのだというようなお話というのはあっ

たのでしょうか。 

○エリアデザイン計画担当課長 水道局にも確認は

したのですが、あまり具体的なところまでは把握

はしておらず、ただ、内容については精査をして、

建築確認申請、具体的に設計が終わったというこ

とは確認しております。 

○かねだ正委員 設計終わったのですか。 

○エリアデザイン計画担当課長 圧縮の設計が終わ

って、確認申請が下りたということは聞いており

ます。 

○かねだ正委員 そうなると、内容については、情

報としてはこれから、具体的なものというのは区

の方にもこんな形になるのですよという情報は来

るわけですか。 

○エリアデザイン計画担当課長 今、水道局から聞

いたお話につきましては、先週の金曜日に伺って

まして、そこから建築確認が下りますと、これは

法律の手続になりますが、１週間以内に区の方に

その情報が入ってきますので、そうしますと、概

要書ですとか、そういったものが確認できるよう

になります。それで確認してまいります。 

○かねだ正委員 どんな形になるのかと気になるの

で、細かなところまではあれですけれども、前の

形とは若干、圧縮と書いてありますから、施設と

して小さくなった部分もあるのかなというふうに、

ちょっと気になるので、地域の方もすごく気にし

てるので、それについては、議会にも是非情報提

供いただければと思いますので、大丈夫ですよね。 

○都市建設部長 かねだ委員御懸念の点につきまし

ては、私どももきちんと把握して、議会、住民の

方に御説明してまいります。 

○かねだ正委員 是非それはよろしくお願いします。 

  それと、あと、是非なくならないような形で実

施していただける、せっかくここまで進んでるの

で、それだけが本当一番の懸念なので、それだけ

は、水道局に対しても、施工者に対しても是非お

願いをしてもらえればなというふうに、運営会社

に対してもお願いしたいと思います。 

  それと、もう１点なんですけれども、区から要

望してる駐車場の利用については予定どおり１２

月からやっていくということなんですけれども、

これはどうなんですか、コインパーキングみたい

な形でやるという形でいいのですか。そうすると、

高野のスポーツパークも使えるということになる

と思うので、それについてはどのような考えなん

ですか。 

○エリアデザイン計画担当課長 駐車場の利用方法

につきましては、運営も含めて現在検討中と伺っ

てます。分かり次第、こちらも周知できればと思

っております。 

○かねだ正委員 駐車場の利用についても、その後

に始まる施設の運営と連動してるのかなというふ

うに思うので、どんな形でやるのかなと今の時点

で、内容が疑問だなと思う部分もあるのですけれ

ども、全く分からないということなんですか。 

○都市建設部長 こちらも、かねだ委員御懸念の点

は、今後、例えば高野スポーツパークでイベント

が開かれたときに、駐車場、車収容できなくなっ

ちゃうのではないかとか、そういうこともありま

すが、このことについては当初から水道局には申

入れしてますので、たまたまといった恐縮ですが、

すこやかプラザの駐車場もありますし、それでも

足りない場合につきましては、今申し上げた極楽

湯の駐車場については、場合によっては先行して

貸していただけるように、これについては区から

も働き掛けてまいります。 

○かねだ正委員 イメージからすると、通常の駐車

場については、すこやかプラザとかそういうもの

を利用してくださいと。何かイベント等があった
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ときに、いっぱいになったときに、そこを一定期

間貸してくださいというようなイメージなんです

か。それとも、通常の中でずっと使えるという駐

車場ということなんですか。 

○工藤副区長 もともとつくるときに、２０台程度、

区の施設を使う利用者のために確保してほしいと

いうことを申入れをして、水道局の部長の方も何

とか２０台程度確保するようにしたいというお話

がありますが、ただ、多分、民間の会社に委託す

るので、具体的にそれをどう確保するのかという

ところまでまだ回答来ておりません。これについ

ては、内容をまた改めて協議させていただいて、

お伝えしたいと思います。 

○かねだ正委員 工事中については、逆に言えばも

う使えなくなったりとか、そういうケースも出て

きたりとかして、なかなかずっと使うというのは

多分難しいのだとは思うのですけれども、一定期

間でも、あそこでイベントやったりするときは、

特にこの前も内覧会ありましたけれども、すこや

かプラザ使ってもいいのですけれども、もう本当

近くなので、近くに駐車場あると便利なので、そ

の辺についてはなるべく、延伸についてはやむを

得ない部分もありますけれども、使える部分につ

いては、駐車場なんかは使えるような形で交渉し

ていただければと思いますので、よろしくお願い

します。 

○長井まさのり委員 私も端的に伺わせていただき

ます。 

  まず北綾瀬ゾーンでありますけれども、ピクニ

ック・ラボｉｎしょうぶ沼公園、大変好評であっ

て、出店場所としてもポテンシャルも非常に高い

評価を得ているところでございます。 

  また、キッチンカーの出店を含む新たな公園専

用ルールづくりも要望させていただきましたけれ

ども、試行調査を踏まえ、策定は大体いつ頃にな

るのか伺います。 

○道路公園整備室長 現在、出店者とのヒアリング

等もさせていただいてるところで、なるべく早く

やりたいと思いますけれども、今年度のなるべく

早い時期に募集を固めていきたいと思います。 

○長井まさのり委員 またしっかり皆さんの意見を

聞きながら、ルールづくりをしっかり行っていた

だきたいと思います。 

  また、このピクニック・ラボに参加された方か

ら、北綾瀬駅を利用されたそうなんですけれども、

あそこの交通広場に時計がないんですというお話

があって、交通広場は大体時計があったり設置さ

れたりしていて、こちらの方も要望させていただ

きましたけれども、この設置についてはいかがで

しょうか。 

○道路整備課長 なるべく早期に設置できるよう進

めてまいります。 

○長井まさのり委員 分かりました。早期の設置に

向け、よろしくお願いいたします。 

  続いて、六町エリアデザインですけれども、こ

のナンバー公園が記載がございます。今後、地域

の声を伺いながら親しみやすい公園の名称につい

て要望してきたところでございますけれども、ま

だ引継ぎ時期が未定という公園もありますが、今

後のスケジュールはどうか。また、一号から八号

公園の中で、先行して取り組むのはどこなのか伺

います。 

○パークイノベーション推進課長 こちらの番号公

園の名前につきましては、公園が完成した後に、

１年程度地域の方に利用していただいて、その感

触も踏まえて、地域アンケートを踏まえて名前を

正式に決定していきたいというふうに考えており

ます。 

  整備につきましては、二号公園が先行して整備

する予定となっております。 

○長井まさのり委員 分かりました。また、しっか

り地域の声を生かした公園の名称もよろしくお願

いいたします。 

  この二号公園でありますけれども、令和１０年
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度の開放と同時で防犯カメラの設置の要望もしま

した。この公園は７，０００平米と非常に大きな

広い公園ですので、１台だけではなくて、複数台

の防犯カメラの設置をしていただきたいと思いま

すけれども、いかがでしょうか。 

○パークイノベーション推進課長 防犯カメラです

が、３台設置する予定でございます。 

○長井まさのり委員 ３台ということで、ありがと

うございます。 

  また、インクルーシブ遊具と水遊び施設もあわ

せて要望しましたけれども、この内容については

いかがでしょうか。 

○パークイノベーション推進課長 まずインクルー

シブ遊具につきましては、パネル遊具ともしもし

遊具といいまして、パイプでつながって、離れて

るところで話せるという、そういう遊具を、イン

クルーシブ遊具２つ設置する予定です。また、水

施設につきましては、たまらない噴水みたいな形

で、ぴゅっぴゅっというような、定期的に出るよ

うな噴水、水遊び場を計画しております。 

○長井まさのり委員 分かりました。また、開放の

ときにはしっかりそうした遊具の周知などについ

ても、近隣によろしくお願いしたいと思います。 

  あと、七号公園なんですけれども、地域に東京

電力から鉄塔工事が入るので使えなくなる時期が

あるんですと、知ってますかと聞かれたのですけ

れども、私は聞いてなかったので、ちょっと調べ

てみますということであったのですけれども。こ

の七号公園は、交通安全のときにテントを張った

り地域でも利用している公園なので、一時期使用

できない期間が生まれてくると思いますけれども、

その報告も含めていかがでしょうか。 

○パークイノベーション推進課長 東電の鉄塔工事

がある場合は、こちらに占用申請とかあると思い

ます。公園の利用者に、いわゆる最大限妨げのな

いように占用を許可するところもありますが、そ

ういった占用申請とかありましたら、また適宜報

告させていただきたいというふうに考えておりま

す。 

○長井まさのり委員 では、まだ申請が出てないと

いうことなんですね。 

○パークイノベーション推進課長 現在で占用が出

てるかどうかというのは、今のところ資料で把握

しておりませんので、１回持ち帰って、調べまし

て、また別途報告させていただきます。 

○かねだ正委員 分かりました。よろしくお願いい

たします。 

  最後に、六町いこいの森公園でありますけれど

も、このイベントの当日はレスク主催の六町つな

がるフェスタが六町公園で開催されて、商店会と

連携したイベントということで、大変好評であり

ました。地域の企業ともコラボして、起震車も来

たり、また、スタンプラリーもあって、スタンプ

ラリーを押すといろいろな食べ物が割引で購入で

きるということで、大変好評であったなと思いま

すけれども、今後２回程度実施予定と記載があり

ますけれども、今後のイベントの予定であったり

とか、内容についてはいかがでしょうか。 

○パークイノベーション推進課長 前年度２回ほど、

この六町いこいの森を活用してイベントをやらせ

ていただきました。今年度も２回ほど計画してお

ります。昨年度２回ほどやった中でアンケートを

取りました。その中で、カフェを１回、一時的に、

暫定的に設置していただきたいというような要望

もアンケートの中でありましたので、地域の要望

も踏まえて、今年度２回分、いろいろ工夫してイ

ベントを考えていきたいというふうに考えており

ます。 

○長井まさのり委員 分かりました。地域の方も大

変楽しみにしておられる、初めて行かれた方もた

くさんおられたので、また行きたいというお声も

ありましたので、よろしくお願いいたします。 

  また、この建物の耐震補強の考え方について、

また、今後、その活用方針をまとめていくのはい
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つ頃になるのか伺います。 

○パークイノベーション推進課長 今年度も２回ほ

どイベントを行いまして、そこでもアンケートを

取らせていただく予定です。 

  今後は、令和９年度以降にまた建物の耐震化も

含めた全体的な活用方針を考えていきたいと思い

ます。昨年度集めましたアンケートの中では、こ

ちら参加された方、歴史を感じるですとか、緑で

癒やしを感じる、そのままの状態で残してほしい

といった御意見が結構あったのですね。それも踏

まえながら総合的に検討していきたいというふう

に考えております。 

○長井まさのり委員 分かりました。 

  また今後も地域の方に本当に親しまれるイベン

トの開催を、また２回ほど期待していますので、

よろしくお願いします。要望して終わります。 

○小林ともよ委員 私からも何点か質問させていた

だきます。 

  西新井・梅島エリアデザインの取組についてで

すけれども、西新井東口のところで、今度また新

しいイベントをやるということで、このイベント

の中に逃げ地図ワークショップというものが企画

されていると思うのですけれども、この逃げ地図

ワークショップは何人参加可能でしょうか。 

○中部地区まちづくり担当課長 逃げ地図ワークシ

ョップは各回６名で、午前と午後２回行いますの

で、合計で１２名の方が御参加できる予定です。 

○小林ともよ委員 この地域は２５５の関係で多く

の方が立ち退きを迫られたりですとか、セットバ

ックをしなきゃいけない、住民がかなり影響を受

ける地域ですけれども、こういったところの参加

人数が６名とか、午前午後で１２名ということで

すけれども、あまりにも少な過ぎるのではないか

なと思うのですね。こういった協力をいただいて

まちづくりをしていくということなので、もっと

大勢の方に参加できるような仕組みにしていくべ

きだと思いますが、いかがでしょうか。 

○中部地区まちづくり担当課長 逃げ地図ワークシ

ョップは１回２時間程度掛かってしまいまして、

講師の方も逃げ地図士という方がいらっしゃると

いうものなので、参加人数は１２名ということで

限定させていただきました。ですが、同時にたく

さんの方に御参加できるような道路の、災害時の

役割を体感していただけるようなものもたくさん

用意いたしましたので、そちらの方を体験してい

ただけたらと思っております。 

○小林ともよ委員 なるべく多くの方、とりわけ梅

島３丁目地域に住んでいる方々に参加していただ

けるような仕組みも、これからもつくっていって

いただきたいと思います。 

  それと、このチラシは、地域にはどのような形

で配布されるのでしょうか。 

○中部地区まちづくり担当課長 協議会で案を報告

させていただいた後に、各戸配布と地権者様への

郵送、あと、町内掲示板ですとか、梅島駅等にポ

スターを貼ります。あと、情報スタンドですとか、

ＳＮＳですとか、区のホームページでも周知して

まいります。 

○小林ともよ委員 地権者の方に郵送するというこ

とですから、なるべく参加を促すような形で、メ

ッセージなどを添えていただければと思います。 

  次に、竹の塚のエリアデザインの取組状況につ

いて質問します。 

  竹ノ塚駅東口地区アドバイザリー会議の意見の

中で、イの（イ）に、屋上は道路への飛び出しの

心配がない囲われた安全な空間のため、人工芝等

を配置し、子どもの遊び場となる空間づくりも一

つの選択肢となるという意見が出ておりますけれ

ども、これを第五公園の代替案にするべきではな

いと思いますが、いかがでしょうか。 

○都市建設部長 代替公園としては考えておりませ

ん。 

○小林ともよ委員 第五公園の代替となるようなも

のをということで、ちゃんと緑がある、木が生え
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たような、そういった空間をきちんとつくってい

っていただきたいと思うのですね。 

  あと、地上の広場についての意見ですけれども、

活動が見える場とするなど、目的を明確にした空

間づくりが求められるという意見も出ております。

ただ、目的が明確になり過ぎると、用途が制限さ

れて、自由に使えるものにならない可能性がある

と思うのですね。 

  樹木や緑を重視した、住民が自由に使えるもの

として整備をしていくべきと思いますが、いかが

でしょうか。 

○まちづくり課長 委員の方からは滞在空間といい

ますか、人が集える空間というのはどういう活動

を期待しているのかというのが見えづらいという

ような御意見いただきました。 

  小林委員おっしゃるとおり、確かにこれだけと

かという使い方ではなくて、こんな使い方もでき

ますよだとか、これから具体的に計画づくりをし

ていくに当たっては、地域の皆さんに御周知する

中で、使い方なんかも含めて意見交換をさせてい

ただきながら、つくり込みをしていきたいという

ふうに考えてございます。 

○小林ともよ委員 なるべく地域の皆さんの意見も

取り入れていただきたいと思いますので、よろし

くお願いします。 

  あと、交通についてですけれども、交通広場の

上屋について、つなげることで、バス待ち、移動、

日陰、創出と利便性向上が考えられるメリットは

あると書いてありますけれども、これは、バス停

の日除けや雨よけを連続した形状で設置するとい

う意味で捉えてよろしいでしょうか。 

○まちづくり課長 小林委員おっしゃるとおり、バ

ス停の部分だけの上屋でなくて、バス停それぞれ

がつながることによって日陰ですとか、あと、バ

ス待ちをする方のきちんとした整列につながるで

すとか、そういった御意見をいただいたというと

ころでございます。 

○小林ともよ委員 以前、我が党でも、綾瀬の駅前

のバス停の部分、そのようにするべきだというこ

とで意見をさせていただいておりましたけれども、

この地域ではそのようにしてもらえるということ

で、是非それで進めていただければと思うのです

ね。 

  あと、千住エリアのデザインの取組状況につい

てですけれども、丸で囲まれたエリアは、信号の

設置など当初から懸念されていた部分だったと思

いますが、追加検討とは何を検討するのでしょう

か。 

○千住地区まちづくり担当部長 交差点形状とあわ

せて信号機をどう設置したらいいのかというとこ

ろを検討していこうというところでございます。 

○小林ともよ委員 これには１年時間が掛かるとい

うことで、協定期間を１年延ばすということにな

ったのでしょうか。 

○千住地区まちづくり担当部長 直接１年掛かると

いうことではないのですけれども、令和７年度中

に終わらなかったということで、令和８年度まで

協定期間を延ばしたというところでございます。 

○小林ともよ委員 この交差点のところですけれど

も、通学路にもなっている場所ですので、是非、

歩行者の安全性を第一に考えて計画していただき

たいと思いますが、いかがですか。 

○千住地区まちづくり担当部長 この交差点も含め

て、工事に当たっては、安全に配慮すべきという

ことは説明会でも地域の方からも御意見いただい

ておりますので、それは万全を期していきたいと

考えております。 

○小林ともよ委員 整備後に関しても歩行者が安全

に通れる部分にするべきだと思うのですけれども、

その点はいかがでしょうか。 

○都市建設部長 当然、整備後も安全のために計画

をつくって、着実に実行してまいります。 

○小林ともよ委員 協定期間が１年延長されるとい

うことですけれども、再開発への影響はあるので
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しょうか。 

○千住地区まちづくり担当部長 再開発と言ってい

いのか分からないのですけれども、開発の計画に

関しては道路築造をしていくスケジュールありま

すけれども、それに間に合う形で設計が終われば

というところなので、今のところは影響はないと

考えてございます。 

○西の原ゆま委員長 ほかに質疑ありますか。 

○へんみ圭二委員 西新井のまちづくりについてで、

芝生マットをやられてるイベントに私も遊びに行

かせていただきました。非常にお天気もよくて、

ただお天気がよすぎたので、日陰をつくるのに皆

さん大変苦労されていたなということで思いまし

たけれども、そこに来てる子どもたちもとても楽

しそうにしたので、とてもよかったのかなという

ふうに思いました。 

  付箋でまちづくりについての意見をいろいろと

書かれているのを見ていたときに、例えば図書館

が近くなってうれしいというような意見もあって、

それを見たときに、今の梅田八丁目の状況を考え

るとちょっと胸が痛くなるような思いもしたので

すが、例えば梅田八丁目施設が４５億円ぐらいの

ところ１００億円近く掛かっちゃう、そういう状

況で、これから見直ししなきゃいけないというこ

とについてなども何か説明があってもよかったの

かなという気がしたのですが、そのあたりについ

てはどうなのでしょうか。 

○都市建設部長 今回のイベントといいますか取組

の中では、当然そういった要素も入れるべきだっ

たとは思いますけれども、まずは地域のまちづく

りに関心を持っていただきたいというのを最優先

にいたしましたので、今、へんみ委員御懸念のと

ころにつきましては、少し庁内で連携を図りなが

ら、どこまで情報を出すかということも重要かと

思いますので、それについては少し考えさせてい

ただければと思います。 

○へんみ圭二委員 お願いします。 

  あと、しょうぶ沼公園の活用について、ピクニ

ック・ラボの第２回ということなのですが、これ

は出店するキッチンカーはどのように集めるので

しょうか。 

○まちづくり課長 前回と同様に、今回もまた足立

成和を通じて募集をさせていただきたいと考えて

ます。 

  その後もまたもう１回ぐらいやりたいと思って

ますので、そのときには公園の占用のルールづく

りという中では、出店の仕方というか募集の仕方

みたいなところも含めて考えていきたいというふ

うに考えてるところでございます。 

○へんみ圭二委員 あと、まだルールづくりができ

てないから今回も公募するのは難しいということ

ですか。例えば清和中心に第１回と同じようにや

るにしても、それプラスで公募してもいいのかな

という気もしたのですが、そのあたりはいかがな

のでしょうか。 

○まちづくり課長 へんみ委員おっしゃるとおり、

まだ全体的なルールづくりの中のところが取り組

めていないというところが大きいので、まずはス

モールスタートしながら徐々に加えさせていただ

けるような形で取組をしていきたいなというふう

に考えているところでございます。 

○へんみ圭二委員 特定のところだけに偏るのでは

なくて、公平性の保てるようなルールづくりに向

けて進めていただきたいと思います。 

  それから、千住大橋について、今日これから視

察に行くということですが、また説明会があると

いう報告をいただきました。前回のときに、幾つ

か私の方からも質問させていただいて、例えば駐

輪場が足りな過ぎるのではないかということも事

業者と話合いをするということだったのですが、

そのあたりはどのようになっているのでしょうか。 

○千住地区まちづくり担当部長 私どもの方からも

お伝えをして、駐輪場については増やす方向で検

討はしていただいておりますけれども、まだ何台



• 正式な会議録が作成されるまでの暫定的なものであり、今後修正されることがあります。  

• 音声認識システムで認識できなかった発言等は「★」で表示しています。  

• 「★」の数は発言の文字数を表しているものではありません。 

 １６  

 

増えるのかということは結論をいただいておりま

せんけれども、説明会のときには説明してもらえ

るように伝えていきたいと思います。 

○へんみ圭二委員 それから駐車場も、２５台機械

式駐車場を設置して、一部を店舗用として利用す

る計画ということなのですが、２５台のうち一部

というのは何台分が店舗用に利用されることにな

るのですか。 

○千住地区まちづくり担当部長 申し訳ありません。

まず台数は増やせないということは聞いておりま

す。そのうちの台数がどういう構成なのかという

のは、今手元にないので、調べてお伝えできれば

と思います。 

○へんみ圭二委員 もちろん建物の規模は違います

けれども、この前にあるポンテポルタが二百四、

五十台ぐらいの駐車場が用意されている。その一

方で、２５台しかなくて、その２５台の中の一部

しか店舗用に使えないとなると、駅前用地に入れ

る例えばスーパーも、専門性のある魅力的なもの

を入れるということをおっしゃってるわけですか

ら、魅力的なものを入れれば入れるほど人が来る、

車が来るとなると、駐車場の台数としては圧倒的

に不足するのではないかと感じるのですが、その

点は区としてどのように考えてるのか。事業者は

どのように考えているのか教えてください。 

○千住地区まちづくり担当部長 お隣にポンテポル

タがあって、そちらも混んでるということではあ

りますけれども、そちらと連携をして、車が渋滞

しないようにというようなことでは話しておりま

す。 

  具体的な対策というところではないのですけれ

ども、単体で考えずに、周辺とあわせて考えるよ

うにというお話はしてございます。 

○へんみ圭二委員 この場所に来るお客さんもポン

テポルタの駐車場を共有して使うというのは、ポ

ンテポルタ側も同じ意識を共有して、いいですよ

ということになっているのですか。 

○千住地区まちづくり担当部長 まだ確約が得られ

たという話は聞いておりませんけれども、そちら

とはよく話すようにということで、今そういう段

階でございます。 

○へんみ圭二委員 とはいえ、今の状況でも週末に

は非常に車が入れなくて渋滞になってるという話

も聞きますから、そこで更に混んでしまうという

状況が生まれるということについては、区として

は、もうしょうがないよねということでよろしい

のですか。 

○千住地区まちづくり担当部長 台数が入らない分

はしょうがないかなと思っているのと、あと、附

置義務に該当しないので、その分を強制的に整備

するようにということも言えないような立場にあ

りますけれども、ただ、ちょっと話は変わってし

まいますけれども、北綾瀬のららテラスがオープ

ンしたときも、かなり環七に車が多かったのです

けれども、あのときは中に入れずに外に流すよう

な形で、入れるようになるまで待たせたというよ

うなこともあったかと思いますので、どういうよ

うな処理をするかというところもあると思います

けれども、そこら辺が渋滞しないような交通のさ

ばき、配慮は必要かなと考えてございます。 

○へんみ圭二委員 北綾瀬のららテラスの方は、最

初は混んでいて、今、全然混んでないということ

で、逆に今、ららテラス見に行くと大丈夫かなと

心配になってしまうような状況であります。ただ

一方で、千住大橋の方は、開業しても大分たって

も、今、週末も混んでいるという状況ですから、

北綾瀬と同じ状況と考えるのは危険ではないかな

と思いますし、そのあたりについても、しっかり

と住民説明会の場で、事業者の方からどのように

考えているのかというのは説明していただく必要

があると思いますが、その点はどうですか。 

○千住地区まちづくり担当部長 説明の必要はある

と思いますので、そのように伝えてまいります。 

○へんみ圭二委員 お願いします。 
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  それと最後に、前回の委員会のときに、先ほど

も申し上げたブックポスト、その受渡しができる

ようなものも考えてはどうですかという話をした

ところ、その結果はまだ伺ってないのですが、中

央図書館長は退席されてしまいましたけれども、

例えば次長とか、調査していただいたのかどうな

のか、教えていただけますか。 

○千住地区まちづくり担当部長 中央図書館には打

合せをしたり、あと、へんみ委員に教えていただ

いた、ブックポストではなくて、やり取りできる

ものについては、実際に、物といいますかカタロ

グとかも見て確認はしております。ただ、どうし

ても、先方もテナントがある程度決まらないと話

が進まないということもあるので、今は中央図書

館と事業者の中でどういうことができるのか、例

えばですけども、事業者としては貸し出す本をバ

ックヤードで置いとくというのはスペースの無駄

なので、本を飾って本が読める場所なんだという

ことをＰＲしながら貸出しができればというよう

な提案を受けているのですけれども、一方で、飾

った本が持ってかれちゃうと、せっかく予約した

人が借りられなくなっちゃうというので、それが

どうかなというようなことがあったりして、そう

いう細々したところを詰めて、どこまでお互いが

譲れるのかというところの条件を整理して、それ

で、実際にできるかどうかということをこれから

詰めていきたいというようなところでございます。 

○へんみ圭二委員 あの場所から子どもたちに中央

図書館まで行って借りようというのは本当に難し

い話ですし、千住大橋地域の子どもたちが本に触

れやすいように、触れられやすいようにというの

は、事業者が決まった段階で、もう決まっちゃっ

たからできませんというのではなくて、実現でき

る方向性で頑張っていただきたいと思います。 

○西の原ゆま委員長 ほかに質疑ありますか。 

○川村みこと委員 １点だけ確認させていただきま

す。北綾瀬ゾーンの取組についてですけれども、

Ｐａｒｋ－ＰＦＩのところについて事業者に再度

ヒアリングを行うということですけれども、確か

に、ららテラスなどの開業によって状況は変わっ

ているのですけれども、そのせいで、例えばらら

テラスにはスターバックスもありますし、タピオ

カ屋もありますし、それを持ってしょうぶ沼公園

でお休みされてる、ピクニックのようにされてる

方もいらっしゃるので、再度聞いてどうなのかな

というところもあります。仮に事業者の方が出し

てみたいというふうにおっしゃったとしても、本

当に利用があるのかというところは心配なところ

もあります。 

  この点について、公園の利用者の方にはどのよ

うにヒアリングをしていくのか教えていただきた

いと思います。 

○パークイノベーション推進課長 今年度もこれか

らキッチンカーを入れるようなイベントあります

ので、そういった機会を捉えて、アンケート等取

りたいと思います。 

  あとは、Ｐａｒｋ－ＰＦＩで、まずはカフェ事

業者ですね、以前に聞いた、スターバックスはも

うありますけれども、タリーズですとかドトール

に１回聞いてますので、その後の経過も聞いてみ

たいと思いますが、今回聞くときはカフェに限定

せずに、飲食業ありますので、いろいろ他自治体

の前例も確認しながら、聞き先を決めていきたい

というふうに考えております。 

○川村みこと委員 分かりました。 

  カフェに限定しないということなので、その点

についてはいいかなと思うのですけれども、らら

テラス北綾瀬の１階には、わくわく広場という各

区内の事業者がいろいろなおにぎりとか出店され

るスペースも入っておりまして、そういったとこ

ろで買って、持ってきているというふうな声も私

は聞いております。そうすると、飲食の事業者で

もハードルが高い、更にキッチンカーも出店して

いくというところでいけば、なかなか難しい部分
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もあると思いますので、聞くときには、是非、他

区の動向なども確認しながら進めていただきたい

と思いますので、これは要望させていただきます。 

○西の原ゆま委員長 ほかに質疑はありますか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○西の原ゆま委員長 質疑なしと認めます。 

 

           ◇            

 

○西の原ゆま委員長 次に、その他に入ります。 

  何かありますか。 

○小林ともよ委員 今回の報告にはなかったのです

けれども、北千住駅東口の市街地再開発について

伺いたいと思います。短く質問します。 

  ３月２５日に行われた足立区の都市計画審議会

では、これは足立区では決定されました。この都

計審で公表された地権者の方からの意見書ですが、

一方的にこの地から追い出されなければならない

のか、長年営んだ店と地震に備え、鉄骨に建て替

えた末の住みかを失う再開発は寝耳に水であった。

現在の★★の土地では新築マンションへの入居や

高額な管理費、固定資産税の支払いが続くか不安

でならない。道路拡張や防災の大義名分は理解で

きるが部分的な整備はできなかったのか。この方

４０億円と書いているのですけども４００億円の

間違いだと思うのですが、４００億円もの建設費

に区の補助が出る事業でありながら説明が足りな

いと。１人の人生を大きく変える事業に対し、今

住んでいる人たちへの再度の聞き取り調査と納得

のいく対応を求めるという意見書が出されていま

した。都市計画決定する場でこのような意見が公

表されたことに、私は正直言って驚きました。こ

の地権者が言うように、再開発によって人生を狂

わせるようなことはあってはならないし、区は準

備組合に度々説明するように伝えると言ってきま

したけれども、徹底がされていないと思うのです

ね。また、再開発事業全般に言えることですけれ

ども、とりわけ東口の再開発は一般の地権者が多

数含まれていまして、都市計画決定後は組合員に

なる再開発なので、私はすごく心配をしているわ

けです。 

  建築資材が急激に値上がりして、建築コストが

上昇し続けると言われる中で、土地の値段がそれ

と見合うような上昇をしなければ、地権者にとっ

て★★が減ってしまうということになりかねない

状況が今生まれてると思うのです。家族５人とか

で新しいマンションに住めるかといえば、もしか

したら住めなくなるということになれば、負担部

分が出てきてしまうということにもなりかねませ

ん。また、組合施行の場合、地権者自身が事業主

であるため、リスクも自分たちで背負うことにな

ると思いますが、このことは準備組合から地権者

にきちっと説明をして、同意を得ているのかも疑

問だと思うのですが、本組合設立前にきちんとリ

スクについても準備組合から地権者に説明させる

べきと思いますが、いかがでしょうか。 

○千住地区まちづくり担当部長 小林委員おっしゃ

るとおりだと思います。 

○小林ともよ委員 徹底していただきますでしょう

か。足立区民の方たちの暮らしを守るためです。 

○千住地区まちづくり担当部長 事業認可に当たっ

ては、正式に同意を得て、３分の２以上の同意が

得られないと事業認可が取れないということにな

りますので、そこは準備組合の方からは権利者の

方々には説明を徹底していただきまして、なるべ

く１００％に近い同意が取れるように、準備組合

には伝えてまいりたいと考えております。 

○小林ともよ委員 リスクについてもきちんと説明

をして同意を得るということ、手順を踏んでいた

だきたいと思うのですけれども、その辺徹底させ

るということできますか。 

○工藤副区長 西口の再開発のときも非常に多くの

地権者いらっしゃいました。それでもやっぱり３

分の２といいますけれども、全員同意を目指して、
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しっかりと地権者の方に説明をして再開発をする

というのが基本ですので、東口についても、やは

り自分の人生を変えることになりますので、一人

一人しっかりと説明をして、御納得いただいて、

事業を進められるようにしていきたいと思います。 

○小林ともよ委員 是非１００％目指すのであれば

１００％を目指していただいて、１人でも納得の

できない人が出ないようにお願いしたいと思いま

す。 

○西の原ゆま委員長 ほかに質疑はありますか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○西の原ゆま委員長 質疑なしと認めます。 

  それでは、委員の皆様に申し上げます。 

  昨年６月５日付の本特別委員会の中間報告書の

提出から１年が経過いたします。 

  つきまして、本日の委員会で一区切りとし、議

長宛てに調査報告書を提出したいと思います。 

  なお、調査報告書の内容については、正副委員

長会に御一任いただきたいと思いますので、御了

承願います。 

  以上で、エリアデザイン調査特別委員会を閉会

いたします。 

午後２時０９分閉会 


